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Príhovor splnomocnenkyne vlády SR 
pre rozvoj občianskej spoločnosti Simony Zacharovej

Funkciu splnomocnenkyne vlády Slovenskej republiky 
som prijala s pokorou a veľkým pocitom zodpovednosti – 
voči vláde Slovenskej republiky, kolegom, ale predovšet-
kým voči občianskej spoločnosti. Mojím cieľom je zostať 
autentická, neponúkať lacné politické frázy, ale prinášať 
riešenia, ktoré majú merateľný prínos pre ľudí. Úrad, ktorý 
vediem, má byť expertným priestorom, kde sa spája štát, 
samosprávy, občianske organizácie, dobrovoľníci a aka-
demická obec. Som presvedčená, že len spoluprácou do-
kážeme Slovensko posilniť a pripraviť na výzvy, ktoré pri-
náša dnešná doba.

Moje priority sú jasné: budovať mosty medzi štátom a ob-
čianskou spoločnosťou, posilňovať odolnosť krajiny voči 
krízam a mimoriadnym situáciám a zapájať do riešení 
všetky zložky – od verejnej správy až po občianske inicia-
tívy a zároveň som presvedčená, že transparentnosť a fé-

rovosť nie sú len formálne zásady, ale základ dôvery, bez ktorej nemôže dobre a spravodlivo 
fungovať žiadna spoločnosť.

Špeciálnu pozornosť venujem dobrovoľníctvu – chrbtici našej súdržnosti a odolnosti. Vidí-
me to pri dennodennej práci pri sociálnej pomoci, vzdelávaní, mimoškolských aktivitách, 
zdravotnej pomoci ale zároveň aj pri povodniach, búrkach, pandémiách či humanitárnych 
krízach. Dobrovoľníci sú často prví, ktorí pomáhajú, a preto si zaslúžia systémové riešenia 
ich podpory a ochrany. Som hrdá, že Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej 
spoločnosti sa stal národným kontaktným bodom OSN pre Medzinárodný rok dobrovoľní-
kov pre udržateľný rozvoj 2026. Je to honor a zároveň výzva, aby Slovensko prezentovalo to 
najlepšie čo v oblasti dobrovoľníctva realizuje a zároveň si stanovilo aj nové ciele.

Od môjho nástupu sa nám podarilo spustiť viaceré dôležité iniciatívy a zastrešiť štyri ná-
rodné projekty financované z európskych finančných zdrojov, ktoré prinášajú systémové 
riešenia v  oblasti potravinovej pomoci, podpory strešných organizácií MNO, kvalitnejšej 
participácii pri tvorbe verejných politík a efektívneho zapojenia občianskej spoločnosti do 
implementácie a fondov EÚ.

Som presvedčená, že občianska spoločnosť je priestor pre každého, kto má chuť prispieť 
k pozitívnej zmene. Mojím cieľom je, aby úrad, ktorý vediem, bol odborným priestorom 
pre všetkých, ktorí sa rozhodnú s nami spolupracovať. Budeme pokračovať v tom, o čom 
sme presvedčení, že má zmysel: transparentnosť ako základ dôvery, reálna participácia 
ako štandard a  rovnocenná partnerská spolupráca ako základ pre silné a  sebavedomé 
Slovensko.
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KTO SME

Inštitút splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti a jemu pod- 
riadený úrad bol na Slovensku zavedený v roku 2011. Splnomocnenec je poradný 
orgán vlády Slovenskej republiky a svojou činnosťou

prispieva najmä k prepájaniu aktérov štátnej správy, samo-
správy a občianskej spoločnosti, najmä mimovládnych nezis-
kových organizácií, akademickej obce a  aktívnej verejnosti, 
vrátane dobrovoľníkov. Zároveň plní úlohy, ktoré mu vyplýva-
jú z jeho štatútu, prípadne, ktoré mu ukladá vláda Slovenskej 
republiky.

Vláda Slovenskej republiky vymenovala 6. marca 2024 za splnomocnenkyňu vlády 
SR pre rozvoj občianskej spoločnosti Simonu Zacharovú.

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti (ďalej len „ÚSV 
ROS“) tvorí niekoľko odborných tímov, ktoré zabezpečujú aktivity základnej agen-
dy úradu a implementáciu projektov.

ČO ROBÍME

ÚSV ROS dlhodobo a cielene realizuje aktivity, podnecuje ini-
ciatívy a  rozvíja témy vedúce k  podpore občianskej spoloč-
nosti na Slovensku.„

“

 Kontakty

PRÍPRAVA  
A IMPLEMENTÁCIA  

KONCEPCIE ROZVOJA 
OBČIANSKEJ SPOLOČNOSTI 

NA SLOVENSKU  
A JEJ AKČNÝCH PLÁNOV
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ZÁKLADNÁ AGENDA ÚRADU

Koncepcia rozvoja občianskej spoločnosti
Zámerom Koncepcie rozvoja občianskej spoločnosti na Slovensku je analyzovať súčasný 
stav občianskej spoločnosti na Slovensku, identifikovať priority jej rozvoja, a  zároveň po-
skytnúť návrhy opatrení na zintenzívnenie spolupráce medzi orgánmi štátnej správy a ob-
čianskou spoločnosťou.

	○ Koncepcia rozvoja občianskej spoločnosti na Slovensku na roky 2022  – 2030 a  jej 
Akčný plán na roky 2022 – 2026 sú schválené uznesením vlády Slovenskej republiky.

Iniciatíva pre otvorené vládnutie
Iniciatíva pre otvorené vládnutie (z angl. „Open Government Partnership“, alebo „OGP“) je 
medzinárodná iniciatíva, ktorá má za úlohu spájať štát, organizácie občianskej spoločnosti 
a občanov, ktorí spoločne pracujú na tom, aby ich vláda bola:

	○ zodpovedná,

	○ transparentná,

	○ participatívna

	○ zúčtovateľná.

Iniciatíva pre otvorené vládnutie vznikla 20. septembra 2011, kedy sa osem zakladajúcich 
členských krajín prihlásilo k Deklarácii otvoreného vládnutia a predstavili svoje prvé akč-
né plány. Slovenská republika sa k  Iniciatíve pripojila medzi prvými krajinami v tom istom 
roku. Koordinátorom agendy otvoreného vládnutia a procesmi súvisiacimi s OGP na Slo-
vensku je ÚSV ROS, ktorý túto agendu napĺňa primárne pomocou záväzkov definovaných 
v dvojročných akčných plánoch.

	○ Akčný plán na roky 2024 – 2026, schválený uznesením vlády SR.

RADA VLÁDY SR PRE MIMOVLÁDNE 
NEZISKOVÉ ORGANIZÁCIE

Poradný orgán vlády SR
Rada vlády Slovenskej republiky pre mimovládne neziskové organizácie je stály odborný, 
poradný, koordinačný a konzultatívny orgán vlády SR v oblasti mimovládnych neziskových 
organizácií na Slovensku (ďalej len „MNO“), s vlastným štatútom.

Pozostáva z dvoch komôr: Komora verejnej správy (štátna správa a samospráva) a Komora 
MNO.

Rada vlády pre MNO vo svojej pôsobnosti najmä:

	○ spolupracuje s ministerstvami a inými ústrednými orgánmi štátnej správy, obcami, 
vyššími územnými celkami, orgánmi miestnej štátnej a verejnej správy, vedeckými 
pracoviskami a akademickými inštitúciami a predkladá im podnety, návrhy a odpo-
rúčania,

	○ predkladá vláde SR návrhy týkajúce sa koncepcií v oblastiach rozvoja MNO a občian-
skej spoločnosti,

	○ zaujíma stanoviská a prijíma uznesenia k návrhom zákonov a iným všeobecne záväz-
ným právnym predpisom, ako aj vládnym, rezortným a ďalším opatreniam nelegisla-
tívnej povahy, ktoré môžu mať dosah na súčasný stav alebo rozvoj MNO a občianskej 
spoločnosti,

	○ zaujíma a zverejňuje stanoviská k aktuálnym otázkam v oblasti rozvoja MNO a ob-
čianskej spoločnosti.
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Učiace sa mestá a obce
Učiace sa mestá a obce sú workshopy o riadenej participácii určené pre zamestnancov sa-
mospráv, ktoré ÚSV ROS realizuje už od roku 2023.

Dizajn a konzultácie participatívnych procesov
Participatívna jednotka ÚSV ROS pomáha navrhovať a realizovať participatívne procesy pre 
ÚOŠS. Spolupracuje napríklad s Odborom prevencie kriminality na Ministerstve vnútra SR, 
Odborom riadenia strategických priorít na Ministerstve školstva, výskumu, vývoja a mláde-
že SR, so Sekciou ochrany prírody a krajiny na Ministerstve životného prostredia SR, Úra-
dom podpredsedu vlády SR pre Plán obnovy a znalostnú ekonomiku.

Učiace sa MNO
Workshop pre zástupcov občianskej spoločnosti s cieľom priblížiť účastníkom a účastníč-
kam prácu úradníka v  participatívnom procese a  možnosti zástupcov MNO vstupovať do 
prípravy verejných politík.

Učiace sa inštitúcie – eurofondy
Školenie o riadenej participácii pre úradníkov a úradníčky zodpovedných za tvorbu dopyto-
vých výziev v oblasti fondov EÚ.

Učiace sa strešné organizácie MNO
Vzdelávací modul pre predstaviteľov strešných organizácií MNO zapojených do národného 
projektu Podpora strešných organizácií MNO s cieľom pripraviť ich na realizáciu participa-
tívnych procesov.

PARTICIPÁCIA

Participatívna jednotka
Participatívna jednotka ÚSV ROS vznikla v rámci trvalej udržateľnosti národného projektu 
Podpora partnerstva a dialógu v oblasti participatívnej tvorby verejných politík II (ďalej len 
„NP Parti II.“) v januári 2024. Ide o odborných pracovníkov a pracovníčky, ktorých úlohou je 
vzdelávať a pomáhať zamestnancom verejnej správy s riadenou participáciou – zapájaním 
verejnosti do tvorby verejných politík. Tím Participatívnej jednotky ÚSV ROS realizuje množ-
stvo rôznych aktivít podporujúcich rozvíjanie participatívneho prístupu k tvorbe verejných 
politík na všetkých úrovniach verejnej správy.

Učiace sa inštitúcie
ÚSV ROS od roku 2021 realizuje 3-dňový vzdelávací program s názvom Učiace sa inštitúcie, 
v rámci ktorého vzdeláva ministerských úradníkov a úradníčky v oblasti participatívnej tvor-
by verejných politík. Snahou je podporiť kolegov a kolegyne zo štátnej správy, aby vznikali 
dokumenty, ktoré budú čo najviac zohľadňovať potreby cieľových skupín.

Okrem tohto programu Participatívna jednotka ÚSV ROS realizuje aj jednodňové modulové 
vzdelávanie na témy rozvíjajúce participáciu ako moderný nástroj prípravy a tvorby verej-
ných politík (fókusové skupiny, mapovanie aktérov, facilitácia, dotazník, atď.). Jednotlivé 
workshopy modulového vzdelávania absolvovalo viac ako 150 zamestnancov a zamestnan-
kýň ústredných orgánov štátnej správy (ďalej len „ÚOŠS“).

Zrealizované workshopy
Na mape sú vyznačené obce a mestá na Slovensku, ktorých úradníčky a úradníci absolvovali workshop o riadenej participácii.
○ Sobrance ○ Michalovce ○ Veľký Šariš ○ Nitra ○ Partizánske ○ Banská Bystrica ○ Beluša ○ Blatnica ○ Blatné ○ Bratislava ○ Brezno 
○ Giraltovce ○ Heľpa ○ Hlohovec ○ Humenné ○ Kapušany ○ Kozárovce ○ Kremnica ○ Lada ○ Lipany ○ Medzany ○ Modra ○ Muránska 
Huta ○ Nová Baňa ○ Nové Mesto nad Váhom ○ Poprad ○ Považská Bystrica ○ Prešov ○ Prievidza ○ Púchov ○ Revúca ○ Rožňava 
○ Ružomberok ○ Sabinov ○ Senica ○ Snina ○ Stará Turá ○ Stropkov ○ Svidník ○ Topoľčany ○ Trenčín ○ Trnava ○ Vráble ○ Levice 
○ Martin ○ Ružomberok ○ Žilina
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Index participácie
Index participácie je nástroj na hodnotenie inštitucionálnych predpokladov pre participáciu 
a otvorené vládnutie na úrovni ministerstiev a regionálnej samosprávy. Index participatívnej 
a otvorenej vlády a Index participácie na VÚC (Vyšších územných celkoch) pomocou porov-
nateľných ukazovateľov skúmajú príspevok jednotlivých ministerstiev a úradov samospráv-
nych krajov k zavádzaniu princípu participácie do správy vecí verejných a rozvoju kultúry 
otvoreného vládnutia na Slovensku.

Koordinátori participácie na VÚC
V rámci NP Parti II. vznikli na úradoch VÚC (Banskobystrický samosprávny kraj, Košický 
samosprávny kraj, Nitriansky samosprávny kraj, Prešovský samosprávny kraj, Žilinský sa-
mosprávny kraj) nové pracovné pozície koordinátorov participácie, ktorí na predmetných 
úradoch VÚC pôsobia aj po ukončení národného projektu. Úlohou koordinátorov je zaviesť 
participáciu do bežného chodu ich úradov a poskytovať odbornú a metodickú podporu pri 
plánovaní a realizácii participatívnych procesov. Každý zo zapojených krajov prijal Manuál 
na podporu riadenia participatívnych procesov realizovaných VÚC. Vznikla fungujúca sieť 
koordinátorov participácie, ktorá sa stretáva a spolupracuje na pravidelnej báze vo formáte 
tzv. Komunít praxe – stretnutí koordinátorov participácie a zástupcov ÚSV ROS, ktorých cie-
ľom sú konzultácie a vzájomná výmena skúseností.

Analytická činnosť
ÚSV ROS vykonáva analytické činnosti pre oblasť participácie, občianskej spoločnosti 
a princípov transparentnosti a zúčtovateľnosti:

	○ Analýza prínosu inštitútu charitatívnej reklamy v slovenských podmienkach s cieľom 
jeho zefektívnenia a zatraktívnenia

	○ Analýza monitorujúca dôsledky a vplyvy na organizácie občianskej spoločnosti po-
čas krízových situácií

	○ Analýza zverejňovania predbežných informácií a správ o účasti verejnosti na tvorbe 
právneho predpisu

	○ Mapovanie a analýza aktuálneho stavu strešných organizácií na Slovensku
	○ Analýza dotačných schém financovaných zo štátneho rozpočtu

ÚRAD V REGIÓNOCH

Medzisektoroví koordinátori
Medzisektoroví koordinátori pôsobiaci v 6 samosprávnych krajoch Slovenska (okrem Brati-
slavského a Trnavského samosprávneho kraja – aktivity v týchto regiónoch sú koordinova-
né priamo ÚSV ROS), sídlia v regionálnych kanceláriách.

Ich kľúčovou úlohou je priebežné identifikovanie MNO pôsobiacich v regiónoch, vytvára-
nie priestoru pre sieťovanie MNO v území, podpora fungovania MNO podľa zadefinovaných 
potrieb.

Zároveň zabezpečujú výber a obsahovú prípravu reportáží o aktivitách subjektov MNO v úze-
mí, ktorých cieľom je predstaviť verejnosti MNO aktívne pôsobiace v  rôznych oblastiach 
všeobecne prospešných činností.

Zosúladenie pracovného, rodinného a súkromného života žien
ÚSV ROS organizuje v spolupráci s Konfederáciou odborových zväzov SR, Slovenským ná-
rodným strediskom pred ľudské práva a  Friedrich‑Ebert‑Stiftung zastúpenie v  Slovenskej 
republike sériu diskusných podujatí v regiónoch Slovenska (Púchov, Prešov, Kežmarok, 
Banská Bystrica, Zvolen, Žilina, Martin, Michalovce, Trebišov) zameraných na tému zosúla-
denia pracovného, rodinného a súkromného života žien.

Cieľom týchto stretnutí bolo identifikovať konkrétne potreby, problémy a návrhy riešení zo 
strany samospráv, zamestnávateľov, odborov, mimovládnych neziskových organizácií aj sa-
motných žien. Výsledkom týchto stretnutí je pozičný materiál, ktorý bol predstavený Minis-
terstvu práce sociálnych vecí a rodiny SR.
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DOBROVOĽNÍCTVO
ÚSV ROS dobrovoľníctvo vníma nielen ako prejav solidarity a súdržnosti, ale aj ako prejav 
odolnosti spoločnosti.

Akreditácia
V agende dobrovoľníctva ÚSV ROS v roku 2024 spustil udeľovanie akreditácií v oblasti dob-
rovoľníckych činností. Akreditácia je štátne overenie spôsobilosti pre organizácie a prijíma-
teľov dobrovoľníckych aktivít, ktoré zaručuje kvalitu ich programov. ÚSV ROS je koordináto-
rom a administrátorom udeľovania akreditácií. Doposiaľ bolo akreditovaných 116 subjektov.

Medzinárodný rok dobrovoľníkov 
pre udržateľný rozvoj 2026
Valné zhromaždenie OSN v decembri 2023 prijalo rezolúciu, ktorá vyhlásila rok 2026 za Me-
dzinárodný rok dobrovoľníkov pre udržateľný rozvoj 2026 (IVY26). Uznesením vlády SR zo 
dňa 10. septembra 2025 sa ÚSV ROS stal kontaktným bodom pre IVY26. Hlavným cieľom 
IVY26 je podporovať význam dobrovoľníctva pre udržateľný rozvoj v súlade s Agendou 2030, 
uznať a hodnotiť prínos formálneho aj neformálneho dobrovoľníctva pri napĺňaní cieľov udr-
žateľného rozvoja, navrhovať verejné politiky, ktoré odstránia nerovnosti a  riziká spojené 
s  dobrovoľníckou činnosťou, podporovať vytváranie platforiem na zdieľanie dobrej praxe 
a prenos poznatkov s cieľom rozvíjať a propagovať nové formy dobrovoľníctva.

LEGISLATÍVA
V súvislosti s plnením úloh z Programového vyhlásenia vlády SR 2023 – 2027, ÚSV ROS pred-
kladá návrhy na legislatívne úpravy týkajúce sa MNO, ktoré rozvíjajú občiansku spoločnosť 
cestou transparentnosti, hospodárneho a efektívneho nakladania s verejnými zdrojmi. Za 
týmto účelom ÚSV ROS zhromažďuje odborné vstupy zainteresovaných subjektov a poznat-
ky z praxe aj z iných krajín.

Vyňatie povinnosti MNO platiť transakčnú daň
ÚSV ROS inicioval v spolupráci s neziskovým sektorom komunikáciu s Ministerstvom finan-
cií SR ohľadom vyňatia MNO z povinnosti platiť transakčnú daň, čo bolo nakoniec úspeš-
ne prijaté.

Novela zákonov týkajúcich sa mimovládnych  
neziskových organizácií
Skupina poslancov NR SR predložila návrh na zmenu a doplnenie zákonov týkajúcich sa 
MNO, ktorého pôvodným cieľom bolo zaviesť označovanie MNO financovaných zo zahrani-
čia ako „organizácií so zahraničnou podporou“ (tzv. zahraničný agent). Následne bol Ústav-
noprávnym výborom NR SR predložený pozmeňujúci a doplňujúci návrh, ktorým sa vypustilo 
označovanie MNO, avšak obsahoval ustanovenia o úprave lobingu vo vzťahu výlučne k MNO.

Rada vlády SR pre MNO prerokovala ako pôvodný poslanecký návrh, tak aj pozmeňujúci 
a doplňujúci návrh a prijala k nim uznesenia, v ktorých odporúčala vláde SR vyjadriť s nimi 
nesúhlas a vyzvala poslancov NR SR, aby ich neschválili. Splnomocnenkyňa sa aktívne zasa-
dzovala za zmenu tohto návrhu v súlade s požiadavkami medzinárodných inštitúcií (OECD, 
MONEYVAL, FATF a. i.) na vyššiu transparentnosť financovania MNO a výrazne ovplyvnila 
jeho konečnú podobu. V prijatom zákone boli ustanovenia o tzv. zahraničnom agentovi a lo-
bingu vypustené.

Mapa akreditovaných organizácií
○ Bardejov ○ Kováčová ○ Martin ○ Michalovce ○ Plaveč ○ Poprad ○ Rožňava ○ Veľké Zálužie ○ Čierny Balog ○ Ľubotice ○ Banská 
Bystrica ○ Bratislava ○ Cinobaňa ○ Dolný Kubín ○ Dražice ○ Dvorianky ○ Galanta ○ Hlohovec ○ Hnúšťa ○ Hrubá Borša ○ Igram 
○ Jelšava ○ Košice ○ Kysucké Nové Mesto ○ Levice ○ Liptovský Michal ○ Liptovský Mikuláš ○ Malacky ○ Nitra ○ Prešov ○ Prievidza 
○ Senec ○ Senica ○ Sereď ○ Sečovce ○ Spišská Belá ○ Spišská nová Ves ○ Stará Ľubovňa ○ Trenčín ○ Trnava ○ Trstená ○ Vranov nad 
Topľou ○ Vysoká nad Uhom ○ Zvolen ○ Čadca ○ Žilina

Počet organizácií v meste/obci
Bratislava 35, Trnava 5, Nitra 4, Trenčín 3, Žilina 4, 
Banská Bystrica 7, Zvolen 2, Prešov 11, Košice 6, Vranov 
nad Topľou 2, Martin 2, Prievidza 2, Senica 2
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Medzinárodná konferencia Building Bridges: 
Enhancing Public Engagement
ÚSV ROS organizuje v  roku 2025 druhý ročník medzinárodnej odbornej konferencie za-
meranej na témy riadená participácia, rozvoj občianskej spoločnosti, úloha dát pri tvorbe 
verejných politík. Cieľom podujatia je priniesť príklady dobrej praxe zo zahraničia, rozvíjať 
spoluprácu a prezentovať výsledky práce ÚSV ROS. Pozvanie na aktívnu účasť prijali experti 
a expertky z celej Európy – z Fínska, Francúzska, Švédska, Portugalska, Talianska, Rakúska, 
Maďarska, Bulharska, Poľska a Belgicka.

Nie je mesto ako mesto
Dosková hra Nie je mesto ako mesto vznikla na ÚSV ROS v roku 2020. Hra žiakom a žiačkam 
hravou formou približuje fungovanie participatívneho rozpočtu a je už roky využívaná ško-
lami po celom Slovensku. Zaujala aj mimovládnu organizáciu z Maďarska, ktorej sa ju po-
mocou spoločného projektu podarilo v roku 2024 preložiť do maďarského jazyka a podporiť 
šírenie tejto agendy za hranice Slovenska.

MEDZINÁRODNÁ SPOLUPRÁCA

JRC – Kompetenčné centrum Európskej komisie 
pre participatívnu a deliberatívnu demokraciu
ÚSV ROS intenzívne kooperuje s  Kompetenčným centrom Európskej komisie (z  angl. 
„Joint Research Centre“, alebo „JRC“) pre participatívnu a deliberatívnu demokraciu v rámci 
Memoranda o porozumení. ÚSV ROS spolupracuje s JRC na témach ako monitoring a evalu-
ácia participatívnych procesov alebo citizens’ assemblies. Spoločné aktivity boli reflektova-
né aj v JRC Highlights Report za rok 2024, v ktorom Spoločné výskumné centrum Európskej 
komisie vyzdvihuje svoje najúspešnejšie spolupráce.

OECD – Organizácia pre hospodársku spoluprácu a rozvoj
S OECD spolupracuje ÚSV ROS v oblasti participácie a otvoreného vládnutia. V Pracovnej 
skupine pre otvorené vládnutie participuje na tvorbe medzinárodného hodnotiaceho me-
chanizmu otvoreného vládnutia – OECD Citizens’ Participation Barometer. Slovensko bolo 
zároveň jednou z prvých krajín, ktoré poskytli údaje počas jeho pilotného testovania.
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PROJEKTY
REDIPOM – potravinová pomoc
Vytvorenie návrhu jednotného systému redistribúcie potravinovej pomoci  
(skratka NP REDIPOM)

Návrh systému umožní sprístupnenie bezpečných a výživovo hodnotných potravín ľuďom 
v  núdzi na území celého Slovenska prostredníctvom vybudovania stabilnej infraštruktúry 
pre redistribúciu potravinových prebytkov.

Aktivity
	○ v  spolupráci s  Platformou potravinovej pomoci Slovenska mapovanie súčasného 

stavu systému potravinovej pomoci: mapovanie legislatívneho prostredia organizá-
cií, infraštruktúry, množstva darovaných potravín, ponuky, dopytu, potenciálu pre re-
distribúciu potravinových prebytkov,

	○ spolupráca s kľúčovými aktérmi za štát, samosprávu, podnikateľov (veľkoobchod, 
maloobchod, prvovýroba, distribúcia), MNO a cieľovou skupinou – ľuďmi v núdzi,

	○ transfer dobrej praxe zo zahraničia vhodný pre slovenské prostredie (inšpirácie z Čes-
kej republiky, Rakúska a iných krajín),

	○ v spolupráci s Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR riadenie nadre-
zortnej pracovnej skupinu pod Národnou platformou predchádzania potravinovým 
stratám a plytvaniu potravinami (členovia: zástupcovia rezortov práce, financií, vnút-
ra, životného prostredia, pôdohospodárstva a rozvoja vidieka, Úradu verejného zdra-
votníctva, Úradu splnomocnenca vlády SR pre rómske komunity, samosprávy, Zväzu 
obchodu SR, Slovenskej poľnohospodárskej a  potravinárskej komory, Agrárnej ko-
mory Slovenska, Potravinárskej komory Slovenska, Slovenskej aliancie moderného 
obchodu, Platformy potravinovej pomoci Slovensko, Potravinovej banky Slovenska, 
Sociofóra, akademickej obce a ďalších subjektov).

 

Integrácia
Integrácia štátnych príslušníkov tretích krajín vrátane migrantov (skratka NP Integrácia)

Cieľom je zabezpečiť poskytovanie finančných príspevkov samospráve a MNO, ktorých úlo-
hou je implementácia integračných aktivít v prospech osôb cieľovej skupiny (príslušníci tre-
tích krajín). Projekt má posilniť kvalitu poskytovaných služieb dlhodobej integrácie cieľovej 
skupiny a ich vplyv na začlenenie a kvalitu života v komunite.

Aktivity
	○ mapovanie rozsahu a povahy poskytovaných integračných služieb v kontexte lokál-

nych podmienok (zber informácií od MNO a samospráv),

	○ spolupráca s  vybranými samosprávami  – Bratislava, Trnava, Michalovce, Prešov na 
podporu tvorby strategických materiálov zameraných na integráciu štátnych prísluš-
níkov tretích krajín a migrantov v mestách a obciach s cieľom podporiť mestá a obce 
pri participatívnej tvorbe strategických materiálov,

	○ otvorenie diskusie k nastaveniu kritérií pre MNO v oblasti dlhodobej integrácie na zá-
klade prenosu skúseností z akreditácie MNO v oblasti dobrovoľníctva.

Strešné organizácie MNO
Podpora odborných a koordinačných kapacít strešných organizácií občianskej spoločnosti 
(skratka NP STRECHY)

Projekt je zameraný na dve kľúčové oblasti aktivít – participatívna tvorba verejných politík 
a inštitucionálny rozvoj zapojených strešných organizácií MNO.

Zapojené strešné organizácie MNO
	○ Aliancia pre sociálnu ekonomiku na Slovensku
	○ Asociácia hospicovej a paliatívnej starostlivosti Slovenska
	○ Asociácia na ochranu práv pacientov
	○ Asociácia poskytovateľov sociálnych služieb v Slovenskej republike 
	○ Dobrovoľná civilná ochrana
	○ Platforma dobrovoľníckych centier a organizácií
	○ Platforma rozvojových organizácií – Ambrela
	○ Rada mládeže Slovenska
	○ Slovenská humanitná rada
	○ Slovenská katolícka charita
	○ Slovenský Červený kríž
	○ ŠPIRÁLA
	○ Únia materských centier
	○ Únia regionálnych združení vlastníkov neštátnych lesov

Aktivity
	○ spolupráca so 14 strešnými organizáciami MNO pri participatívnej tvorbe verejných 

politík v spolupráci so subjektami verejnej správy a pri príprave a realizácii rozvojové-
ho plánu strešnej organizácie,

	○ spolupráca s Komorou MNO Rady vlády SR pre MNO prostredníctvom vytvorenia ko-
ordinačnej a podpornej jednotky Komory MNO a spustenie jej fungovania.

Projekty ÚSV ROS

https://www.minv.sk/?Aliancia_pre_socialnu_ekonomiku_na_Slovensku
https://www.minv.sk/?Asociacia_hospicovej_a_paliativnej_starostlivosti_Slovenska
https://www.minv.sk/?Asociacia_na_ochranu_prav_pacientov
https://www.minv.sk/?Asociacia_poskytovatelov_socialnych_sluzieb_v_Slovenskej_republike_obcianske_zdruzenie
https://www.minv.sk/?Dobrovolna_civilna_ochrana
https://www.minv.sk/?Platforma_dobrovolnickych_centier_a_organizaciI
https://www.minv.sk/?Platforma_rozvojovych_organizacii_Ambrela_v_anglickom_jazyku_Slovak_Development_Organizations_Platform_Ambrela
https://www.minv.sk/?Rada_mladeze_Slovenska
https://www.minv.sk/?Slovenska_humanitna_rada
https://www.minv.sk/?Slovenska_katolicka_charita
https://www.minv.sk/?Slovensky_Cerveny_kriz_Ustredny_sekretariat
https://www.minv.sk/?SPIRALA
https://www.minv.sk/?Unia_materskych_centier
https://www.minv.sk/?UNIA_regionalnych_zdruzeni_vlastnikov_nestatnych_lesov_Slovenska
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PUBLIKAČNÁ ČINNOSŤ
ÚSV ROS sústreďuje a spracúva poznatky z oblasti otvoreného vládnutia, rozvoja občian-
skej spoločnosti a  participácie, ktoré prezentuje v  podobe výstupov Knižnej edície ÚSV 
ROS Participácia a ďalších tematických publikácií a výstupov.

Knižná edícia Participácia sumarizuje zaujímavé zistenia, nové skutočnosti a dôležité sú-
vislosti z oblasti participácie na Slovensku, na ktorú sme nahliadali z rôznych uhlov a per-
spektív. Publikácie sú spracované pútavým a prehľadným spôsobom, tak aby uspokojili ná-
roky odbornej verejnosti, ale zároveň slúžili aj ako praktická navigácia v oblasti participácie 
v teréne slovenskej reality a ukazovali ďalšiu cestu, možnosti, príležitosti a prínosy zapájania 
verejnosti.

Tematické publikácie a analytické výstupy sa zameriavajú na ďalšie témy súvisiace s ob-
čianskou spoločnosťou a participáciou.

	○ Analýza socioekonomického prínosu 
neziskového sektora a stavu a trendov 
rozvoja občianskej spoločnosti

	○ Participatívna tvorba dopytových výziev

	○ Ďalšie analytické výstupy

Sociálne inovácie
Permanentná grantová schéma na podporu sociálnych inovácií v dobrovoľníctve  
(skratka PGSI)

Aktivity
	○ v  spolupráci s  Ministerstvom práce, sociálnych vecí a  rodiny SR bola zrealizovaná 

výzva na podporu sociálnych inovácií – škálovanie už overených a aktívnych dlhodo-
bých dobrovoľníckych programov,

	○ bolo podporených 53 akreditovaných MNO v oblasti dobrovoľníctva, ktoré sa prihlá-
sili do uvedenej výzvy s alokáciou cca 1,6 milióna EUR na rok 2025.

Partnerstvo 6
Efektívne zapojenie občianskej spoločnosti do implementácie a monitorovania fondov EÚ 
zavádzaním participatívnych postupov v programovom období 2021 – 2027 – II. 
(skratka Partnerstvo 6)

Zámerom projektu je zabezpečiť kvalitné nastavenie procesov na všetkých úrovniach riade-
nia a implementácie fondov EÚ tak, aby účasť zástupcov občianskej spoločnosti na prípra-
ve, riadení a implementácii fondov EÚ bola efektívna, transparentná a postavená na jasných 
pravidlách. Projekt nadväzuje na projekty PARTNERSTVO 1 – 5 implementované v predchá-
dzajúcom programovom období 2017 – 2021.

Aktivity
	○ poskytovanie metodických a podporných služieb ÚOŠS zodpovedných za implemen-

táciu fondov EÚ v oblasti participácie a efektívneho zapájania partnerov,

	○ tvorba metodických a odporúčacích materiálov v súlade s uplatňovaním princípu 
partnerstva v  oblasti politiky súdržnosti Európskej únie v  podmienkach Slovenskej 
republiky a v rámci systému riadenia spolupráce a partnerstva so zástupcami občian-
skej spoločnosti pri príprave, implementácii a  monitoringu fondov Európskej únie 
v programovom období 2021 – 2027,

	○ vypracovanie Hodnotiacej správy za rok 2025 o uplatňovaní princípu partnerstva,

	○ vzdelávanie zástupcov riadiaceho orgánu / sprostredkovateľských orgánov, zástup-
cov socio‑ekonomických partnerov v rámci programu Učiace sa inštitúcie – eurofon-
dy a Učiace sa MNO,

	○ partnerstvo na regionálnej úrovni: príprava na nové programové obdobie po roku 2027,

	○ spolupráca ÚSV ROS s Komorou MNO Rady vlády SR pre MNO.

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

RIADENÁ 
PARTICIPÁCIA 
PRE MESTÁ

Metodika pre 
zavádzanie 

riadenej participácie 
krok za krokom

Alexandra Poláková Suchalová
Tomáš Rákos Anna Wien
Barbara Gindlová Linda Zuzčáková

ISBN 978-80-89051-94-6

9    788089     051946 Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

AKO ZAPÁJAŤ 
NEORGANIZOVANÚ 
VEREJNOSŤ?

inšpiratívne príklady 
občianskych zhromaždení 

v európskych mestách

Matúš Lukačovič & Linda Zuzčáková

ISBN 978-80-89051-91-5

9    788089     051915

deliberacia_cover_print.indd   1deliberacia_cover_print.indd   1 09/01/2024   10:3609/01/2024   10:36

ISBN 978-80-89051-90-8

9    788089     051908 Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

Príručka spolupráce 
verejnej správy a mimovládnych 

neziskových organizácií 
pri poskytovaní služieb

PRÍRUČKA 
SPOLUPRÁCE

Mária Murray Svidroňová 
Katarína Vitálišová
Veronika Zahorjan
Lucia Švecová
Lucia Johanesová

prirucka_spolupr_cover_print.indd   1prirucka_spolupr_cover_print.indd   1 09/01/2024   12:4709/01/2024   12:47

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

UČIACE SA 
REGIÓNY

katalóg skúseností 
z participatívnych 

procesov v samosprávnych 
krajoch na Slovensku

Anna Wien a kolektív autorov

ISBN 978-80-89051-92-2

9    788089     051922

poda2_katalog_cover_print.indd   1poda2_katalog_cover_print.indd   1 09/01/2024   12:3009/01/2024   12:30
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Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

PARTICIPÁCIA

Hana Mravcová & Tomáš Winkler

NA
SPOLUPRÁCI
ZÁLEŽÍ

Reflexia spolupráce 
mimovládnych neziskových 

 
politík vo formulovaní 

verejných politík

ISBN 978-80-89051-89-2

9   788089   051892

Úrad splnomocnenca vlády SR pre rozvoj občianskej spoločnosti

UČIACE SA 
INŠTITÚCIE

Ako nastaviť interné 
procesy pre riadenú 

participatívnu tvorbu 
verejnej politiky?

Alexandra Poláková Suchalová
Michal Sedlačko

ISBN 978-80-89051-93-9

9    788089     051939




